

三星壯志蘭陽情

訪三星上將梨之父李坤養

文·攝影／林枝旺

從困苦環境中成長的人，會擁有高貴的靈魂



►是欣喜，也是安慰，在一生心血結晶的梨園中，李坤養就像和子女般的與正在開花期的梨樹對話。

◀三星上將梨的大名，吸引了加拿大的小朋友趕到宜蘭參加國際童玩節時，來此偷得浮生半日遊。（圖片提供／李坤養）



早

春的蘭陽，空氣中溼氣很重，雨水之鄉名不虛傳。農田裡插滿稻秧，阡陌連綿，一片綠意盎然。

從羅東往三星途中，不時見到大片梨園，正值花開時節，滿園春色關不住，為早春的蘭陽譜上美麗喧鬧的音符。

雖然是第一次到此，但很快就找到李坤養的家。一棟不起眼的老農舍，屋前梨樹成林。狗吠聲驚動主人出來迎客，眼前一襲舊工作服，清癯臉上刻劃著歲月痕跡，笑臉迎人，正是有「三星上將梨之父」稱呼的李坤養先生。

老屋牆上掛著彰顯主人事蹟的獎狀、合照。隨著主人的沈思、回憶，時光彷彿又回到從前：

三星上將梨誕生

民國六十八年，政府開放蘋果進口，梨山所產蘋果價錢直線下滑，果農損失慘重。在梨山種有五、六公頃水果的李坤

養也不能倖免於難。他，艱困的撐著，等待，一個正在萌芽的新希望：

原來，在二年前，他已悄然在三星鄉老家的田裡開始試栽一全新品種的梨，他有信心能為他贏得勝利。

剛試種時，大部分梨樹在二年内竟遭一精神不正常的同鄉焚毀三次，讓他欲哭無淚，但他不氣餒，面對僅剩的數十株梨，悉心栽培，貫注畢生功力，終於在六年後開花結果，是肉厚、汁多、核小、入口即化的全新品種梨。因產於三星鄉，三星就是上將，因此三星上將梨就此誕生！

儘管是一生心血的結晶，但李坤養卻無藏私念頭，想到三星鄉還有不少田地荒廢，他透過三星鄉農會舉辦觀摩會，鼓勵大家栽種此新品種梨，並把技術傾囊相授給有意栽種的鄉親，不僅不用交學費，他自己還付錢給來學技術的人。透過實際栽植過程來傳承技術，他

付工資請大家到他田裡幫忙同時學習，讓大家清楚如何栽植出新品種梨。

天時、地利與人和

新梨的產生，當然有很多不為人知的訣竅，例如：如何消毒、接枝？要留多少花株來結果才是恰當？如何施肥？在在需要從實作中學習。就以每年都要接的花枝來說，就有不少學問在裡頭：

首先，要找出適合於平地接枝的品種，經實驗以梨山寒帶種的豐水與新興為佳，這二種是粗梨，反而比廣為大家歡迎的細梨，二十世紀梨效果好很多，這二種梨的徒長花枝每斤的價錢比其果實貴約二十倍，雖然重量不如果實重，但收入卻高三、四倍。

為什麼是利用梨山的梨之徒長枝來接枝呢？

這也是不斷實驗出來的。一般而言，徒長枝在每年十一月，葉落後會剪掉大部分，只

保留一些給梨樹成長用，因為徒長枝所吸收的養分，在落葉後會回饋給母枝，因而來年可獲得較好的果實。

原要剪除大半的徒長枝剛好物盡其用，可拿到平地接枝，因平地梨樹，原為梨山寒帶種梨，移到平地後，因氣候緣故無法結果，所以雖然三星鄉早在民國五〇年代，即有人自日本引進梨來栽種，卻不成功。在接了梨山的花枝後，平地的梨樹就可開花，結出比梨山還好吃的梨。

但真是如此簡單嗎？

其實，這裡面還是有竅門的：因為梨山的徒長枝被剪下後，其冬眠期其實是不夠的，若直接接枝，等待開花時間會很長，開花期又參差不齊，而且成功率低，經實驗，李坤養發現若能先在二至四度低溫下，冷藏二、三十天，則在新曆年後接枝，約二十五天即可開花，花期非常一致，在四、五月即可結果，七月就有美味的梨可吃。



因著毅力與用心，李坤養創造出著名的三星上將梨。

看來簡單的接枝，確實是有學問的！

當然，三星鄉的田地，因為是蘭陽溪沖積地，表土下一尺左右即是石頭，排水性佳，加

淫此業四十年！

話說民國五〇年，中部橫貫公路開通次年，大批榮民在中橫兩旁開墾農場，種植高級水果，其中以蘋果最受歡迎，這股風潮，在當時正

逢而立之年的李坤養看來，就是一個大好機會，因而放棄原來的工作，重新投入此新興行業。

初期，他向原住民和榮民租地種蘋果及梨。日據時期，梨山附近已有日人引進日本梨來種，不過並不成功。李坤養利用日

人所留母枝來改良，悉心研究，從失敗中吸取經驗，找出施肥、留枝及防止落果等技術，愈種愈多，最高峰達五、六公頃，二千多株果樹，工人高達四、五十人，也獲利不少。

當時，梨山到宜蘭的支線雖

已開通，但崎嶇難行，他都是騎機車來往梨山與老家，每次上山或下山要騎三個鐘頭。他隻身上山工作，農閒才能下山回家與親人相聚，享受天倫之樂。目前大兒子克紹箕裘在梨山種梨，他表示可逐漸把心力用在輔導鄉人種梨，共同推廣三星上將梨，讓三星鄉更富庶。

不堪回首少年時

談到童年，李坤養有著一股難以掩藏的傷感。

他不想談過去那段辛酸歲月，怕傷害他人，經以其奮鬥經驗可鼓舞在困頓中成長的人之請求下，他才勉為其難道出童年的心酸往事……

自幼其生父早逝，母親再嫁，繼父嗜酒不顧家，六、七歲的李坤養就要負責種田。因年幼，營養又不良，力氣不夠，在除草時，若無力拔除，就會以泥巴將草蓋住掩飾，以免被處罰。

除了種田，他也要照顧自己

四十年種梨生涯

上宜蘭終年雨水豐富，水氣夠，天時、地利搭配人和，三星上將梨於焉誕生！

三星上將梨是李坤養累積二十年功力的成果，至今已浸

然沒有進過小學，但會說日語，又有禮貌，大家都疼他、照顧他，讓他感到不再那麼孤單、無助。

十四歲時，他就在山上參加開路工作。雖然年紀還小，卻是領著大人工，因為他每天早上四點就會起床煮早飯給大家吃，下工後也要弄晚飯，他卻不以為苦，因為精神上是愉悅的。

由於他勤快，大家喜歡他，營造廠間也會互相介紹工作給他，所以他並不愁沒有工作。十六歲時，他就成為小頭，即可以自己找工人，負責所劃分的那段路。由於當時工作機會不多，他找工人並不困難，曾有過底下五百人的紀錄，想想，

一個少年郎底下有那麼多人歸他指揮，就可看出李坤養小時候已展露出不平凡的能力。他還要負責算工錢，除了自己那份工資外，他還有百分之五的佣金。孝順的他，都會把領到的錢全數交給媽媽。

李坤養二十一歲時在八仙山開過路，對於埋炸藥的危險事情，他都自己來，因為他有把握，他會先看好進出路線及藏身之處，所以工作一直進行得很順利。

他在各林場都做過，曾當過泰興木材行的主任，管過二個林班，一直到他三十一歲那年，中橫開通，他才停止這種開路、伐木的工作，開始投入他另一段人生。

回首來時路

走過七十個年頭，李坤養心中有無限個感謝，他並不怪繼父，也不抱怨命運，雖然幼年貧困，讓他經歷更多的辛苦，但他確實感到人生的精采與挑戰。

他不甘為命運所困，他創造自己的命運。

問他人生的心願，他不好意思的說：他想繼續推廣三星上將梨，既能運動、鍛鍊身體，又能幫助別人，一舉兩得！

在李坤養身上，我們很容易看到人生的豁達與寬容。平凡的李坤養，竟是如此的不平凡！

源



（讀者來函）

《源》是我們全家每月的企盼，願《源》的溫馨「源源不絕」澆灌人人的心田。

願與《源》的緣「緣緣相續」。
——陳瑞珍（台南市）

深入介紹台灣的書籍很多，但能放感情下去介紹的很少，《源》就是，它很令人感動。

——地球村旅遊諮詢企業有限公司
（台北市）

飲水思源，水與空氣乃一切生命之源。嘉南同鄉最要感恩的是嘉南大圳設計人，八田與一先生，而需要敬佩的先人是沒有國界的。

《源》的文章很優美、水準又高，所有相片也是一流的。

最讓我感動的是嘉南大圳四個字，因為家父在日據時代是服務於嘉南大圳，屬於朴子市附近的幹事所，地點是小糖椰，經過50多年還有一些遺蹟，但是已經破落不堪，真是讓人感慨。

——林孝均（台北縣樹林鎮）

《源》編的夠水準，尤其是照片，並不輸給國家地理雜誌。

——姜祝山（台東市）

感謝過去長久以來的贈予，使我們真理大學全校師生獲益良多。因為《源》，我們知道有人在關心著這塊土地，並願為它努力耕耘，這樣的人物令我們感動。感謝《源》。

——真理大學（台北縣淡水鎮）